



侵华日军士兵新井淳的《阵中日志》



侵华日军士兵新井淳《阵中日志》1938年1月1日的记录



“南京陷落”儿童教育戏剧卡片

南京大屠杀再添铁证

新增侵华日军《阵中日志》等453件(套)文物史料

11月30日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆)举行2022年新征文物史料新闻发布会,包括侵华日军《阵中日志》、“荣第1644部队”相关照片等在内的重大文物史料入藏纪念馆。截至目前,纪念馆2022年新征集文物史料453件(套)。

今年,纪念馆继续委托日本友人大东仁先生在日本代征集到51件(套)珍贵的文物史料。其中包括日军士兵新井淳的《阵中日志》、侵华日军第九师团步兵第三十六联队第十一中队的《阵中日志》、侵华日军“荣第1644部队”相关照片、“南京陷落”儿童教育戏剧卡片等重要文物史料。

现代快报+记者 徐梦云/文 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆供图

日军日记:从今天起,开设了慰安所

侵华日军士兵新井淳的《阵中日志》是一份日军士兵记录的日记原件,里面详细记录了1937年10月12日至1938年9月23日,新井淳跟随部队从日本国内坐船出发,投入侵华战场,在上海、南京、无锡、嘉兴、镇江等地驻扎的日记记录,包含了日军伤兵收治、抢劫、建立慰安所,以及日军遭到中国守军顽强抵抗等重要内容。特别是记录了1938年1月1日,日军在南京设立慰安所的相关情况。他在这一天的日记中写道:“从今天起,开设了慰安所。每个人30分钟,费用是下士官150钱(1.5日元),士兵100钱(1日元)。相当的热闹,一直处于满员状态。”这是目前发现的在“慰安所”制度正式确立后日军在南京开设慰安所时间的最早记录。

据南京医科大学教授、日本侵华史研究专家孟国祥介绍,“慰安所”制度是日军大规模的性暴力犯罪,是对人道的践踏,对文明的亵渎,为国际社会所不齿,“慰安所”问题已成为日本是否有足够诚意和努力来回应战争的侵略性质和面向未来的试金石。对于日本右翼的极力否认,这次发现的《阵中日志》等资料就是最有力的回击。战时日军通过多种途径在南京开设众多慰安所,之前发现在南京设立慰安所的决议的文字记载是上村利道的日记,该日记中记载了“1937年12月28日,军队的非法违纪事件越来越多,参谋部第二科召集各队将校会议,参谋长强调军纪,并审议通过了第二科提出的关于设立南京慰安所提案”。

孟国祥表示,我们对南京慰安所的了解,主要依靠受害者的回忆,日方的一些档案文献,以及日本研究者的成果,这本《阵中日志》则反映了在南京设立慰安所的确切时间以及运作情况,这对推进日军在南京实施“慰安所”制度的研究是十分有益的。

60余张“多摩部队”照片填补空白

此次大东仁先生还帮纪念馆征集到60余张关于日军“荣第1644部队”的照片。日军侵占南京后,1939年4月,在原“中央医院”(今东部战区总医院)旧址成立“荣第1644部队”,又称“多摩部队”,对外宣称是日军“华中防疫给水部”,实质上是从事大规模细菌战与毒气战研究试验的机构。其中4张照片是该部队在南京举办类似“变装游行”活动,能清楚地看到标牌上有“荣第1644部队”字样,还有4张反映了该部队在南京的驻地建筑、日军在驻地建筑前的留影、“多摩部队”创立一周年演艺会等内容。

据孟国祥介绍,“荣第1644部队”和“731部队”同样臭名昭著,由于细菌战试验都是极其隐秘的,后期日军又将相关资料销毁,我们掌握的资料很少,照片更为少见,这组照片为以往所未见,可以说是填补了这方面的空白,和南京曾发现的日军“荣第1644部队”细菌试验受害者头颅和研究相互印证,将有利于该专题的研究深化和细化。据介绍,1998年12月,在今东部战区总医院附近的工地上曾发现一批头骨。经多专业考证鉴定,确认是侵华日军“荣第1644部队”细菌试验受害者的41具头颅。

多时段还原日军侵华作战

日军第九师团步兵第三十六联队是侵占南京和实施南京大屠杀的日军主要部队之一。该联队于1937年12月9日凌晨进抵南京光华门外,并发起进攻。在进行了激烈的战斗及反复争夺之后,于13日凌晨5时占领光华门。此后在南京城内及光华门外进行“扫荡”,搜捕并屠杀放下武器的中国军人和疑似军人的普通平民,所属官兵强奸妇女、抢劫财物、纵火毁坏城市建筑物,在南京犯下大量罪行。

本次征集到该联队第十一中队1936年3月30日至1937年4月30日在伪满洲延寿县等地与中国抗日武装的作战及警备记录。与纪念馆去年征集到的1937年10月至1938年6月“阵中日志”为同一部队在不同时间段的日本军方档案记录。

孟国祥表示:“该中队既是攻打南京和进行大屠杀的主要部队之一,也在1937年以前参与了在东北‘清剿’中国抗日武装力量的行动。本次征集的《阵中日志》细化了日本基层军队活动和发展的研究,为我们整体把握日本侵华战争史提供了较为清晰的脉络,具有重要的学术研究价值。”

日本推行军国主义教育佐证公布

此次,大东仁先生还帮纪念馆征集到1942年日本发行的“南京陷落”儿童教育戏剧卡片,这是当时日本政府对国民推行军国主义教育的有力佐证。戏剧卡正面是前线战场作战、庆祝南京沦陷、南京人城式等场面的连环画,背面则是介绍台本。此戏剧卡作为儿童教育读物,在日本大东亚文化话剧社公开发行。

现代快报记者了解到,南京民间收藏人唐恺先生也帮纪念馆征集到一批文物史料,包括1938年编印出版的《首都沦陷纪念册》,以及一份1938年1月6日刊载有南京保卫战文章《敌人南京后之一大打击》的中方报纸《天文台》等。



侵华日军“荣第1644部队”在南京举办类似“变装游行”活动的照片,可以清楚地看到标牌上有“荣第1644部队”的字样

8本南京大屠杀史系列新书发布

12月1日上午,“铭记历史 勇毅前行——2022年度系列新书发布会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称“纪念馆”)举行,《南京大屠杀国际安全区研究》等8本新书与读者见面。



扫码看视频

现代快报+记者 徐梦云/文 顾闻/摄



发布会现场展示的出版物

开展南京大屠杀史外译和海外发行,强化国际传播

发布会现场集中摆放了近5年来南京大屠杀研究的一系列外译出版物,其中有纪念馆牵头编写的《人类记忆:南京大屠杀实证》英文版和德文版。2022年,在南京大学出版社推出《南京大屠杀史》西班牙文版和哈萨克文版,目前已形成7个语种海外传播矩阵,德语版也在有序推进中。

纪念馆还加强与海外华人学者的合作,在国外出版外文版著作,并在国内出版相应的中文版。2021年,美国内布拉斯加大学教授陆东屏先生与纪念馆合作推出《德国外交文件中记载的南京大屠杀与劫后社会状况》一书,2022年这本书出版英文版和德文版。陆东屏还有两本英文书在国内推出中文版,一本是《他们当时在南京——南京大屠杀的英美国民见证》,呈现了第三方亲历者留下的有关南京大屠杀的第一手资料。另一本是《直面历史的深渊——南京大屠杀始末探析》,该书英文版出版两年多来,已在国外被下载将近4200次,吸引了国际学术界的关注。陆东屏在英文版的基础上,加入最新研究成果。

推出国家公祭、南京大屠杀史等系列主题出版物

2022年是南京安全区国际委员会主席、德国友人约翰·拉贝诞辰140周年,纪念馆的智库专家推出有深度、有分量的研究专著《南京大屠杀国际安全区研究》。这本书由南京师范大学副校长、南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红教授,江苏省社科院历史研究所研究员王卫星,江苏省委党校教授杨夏鸣和纪念馆的资深研究人员刘燕军4位专家历时20多年合作完成。

另一本研究著作是《侵害与交涉:日军南京暴行中的第三国权益》,由省社科院历史研究所研究员崔巍先生撰写,书中以日军在南京大屠杀过程中侵害第三国权益为视角进行研究,强调了南京大屠杀的国际影响。这本书也是纪念馆智库国家记忆与国际和平研究院的课题成果。

自2014年首次举行国家公祭仪式以来,每年纪念馆都编辑出版国家公祭日资料集,今年出版的是第9册。今年是中日邦交正常化50周年。自1985年建馆以来,纪念馆在对民间交流中,留下许多中日民间友好交往的生动实践。《以史为鉴——日本友人和平实践口述》,汇集了15位日本友人坚持历史真相、反省侵略战争、积极维护和平的故事。这本书是智库推出的第二本日本友人口述史。

未来,纪念馆将继续以生动的口述记录还原历史的细节,讲好南京大屠杀历史记忆建构和传承的故事。

推进南京大屠杀专业期刊多语种版本,加大学术成果外译

《日本侵华南京大屠杀研究》杂志自2018年创刊以来,得到新闻出版局和专家学者的支持,在出版中文刊的同时,纪念馆在中国外文局支持下,选取南京大屠杀研究、日本侵华史研究、和平学等方面学术论文,向海外发行《日本侵华南京大屠杀研究》杂志英文刊,每期向美、英、德等国主流大学、图书馆和研究团体发行1000多册,并同步编辑日文刊。

2022年,纪念馆新推出法文刊,加强向法语世界传播南京大屠杀史实,形成由英文刊、日文刊、法文刊组成的多语种外刊体系,以杂志为载体,增进国际学术交流,增强国际学术影响力。

发布会尾声,纪念馆向南京师范大学学生代表以及南京图书馆、金陵图书馆代表赠书。